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Comments:

All parts must be passed in order to pass the exam.
Appendixes:          None
  Eksamensresultata blir offentliggjort på nettet, via Arena høgskole.  I tillegg finn du eksamensresultatlister på utsida av eksamenskontoret. Desse listene opplyser kun kandidatnummer og karakter, så hugs kandidatnummeret ditt frå eksamen.
Exam in 4507 Ecotourism: theories and concepts, autumn 2009
The exam contains four parts. It is noted how much each part counts compared to the totality. All parts must be passed in order to pass the exam as a totality.
Part I (counts 25%):

Discuss the origin and content of ecotourism and its historical background. Include aspects like ”The environmental movement”, ”Tourism Growth” and ”Tourism Impact Research”. 

Part II (counts 25%):

Discuss and give examples of possible negative consequences related to mass- or conventional tourism, and how ecotourism is said to counter these negative consequences. What does the phrase “the greenwashing of the tourism industry” mean?
Part III (counts 30%):

The term ”environment” is used in many different contexts. Dependent on situation, either related to nature or culture, the term can have many interpretations. Try in a systematic way to describe what these different interpretations of the term “environment” might be and how they relate to each other.

Part IV (counts 20%):

Give a short description of the difference between anthropocentric and non-anthropocentric environmental ethics. Note some philosophers that represent each of these two forms of ethics. Describe in this connection also the difference between biocentric and ecocentric environmental ethics. 

Eksamen i 4507 Økoturisme: teorier og begreper, høsten 2009

Eksamensoppgaven inneholder fire deler. Det fremgår på hver oppgave hvor mye denne teller av helheten. Alle deloppgaver må bestås for å bestå eksamen. 
Del I (teller 25%):
Diskuter opprinnelsen og innholdet i økoturisme samt den historiske bakgrunnen. Inndra aspekter som”The environmental movement”, ”Tourism Growth” and ”Tourism Impact Research”. 

Del II (teller 25%):

Gjør rede for hvilke negative konsekvenser som ofte forbindes med masse- eller konvensjonell turisme og hvordan økoturisme sies å kunne bidra til å motvirke disse konsekvensene. Hva menes med frasen “the greenwashing of the tourism industry”?
Del III (teller 30%):

Begrepet ”miljø” brukes i mange sammenhenger. Avhengig av situasjonen, enten det har med natur eller kultur å gjøre, kan dette begrepet ha mange betydninger. Prøv på en systematisk måte å gjøre rede for hva disse ulike betydningene av begrepet ”miljø” kan være, og hvordan de relaterer seg til hverandre.  

Del VI (teller 20%):

Gjør kort rede for forskjellen mellom antroposentrisk og ikke-antroposentrisk miljøetikk. Nevne noen filosofer som representerer hver av disse to formene for etikk. Gjør i denne sammenheng også rede for forskjellen mellom biosentrisk og økosentrisk miljøetikk.
	
	



