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Oppgave 1

a. Det stilles krav i drikkevannsforskriften at et vannforsyningssystem skal ha to uavhengige hygieniske barrierer. Hva betyr uavhengige i dette tilfellet? Gi eksempler på ulike hygieniske barrierer.

b. Beskriv de ulike typer vannkilder som kan danne grunnlaget for en vannforsyning, og beskriv fordeler og ulemper tilknyttet de ulike vannkildene.

c. Drikkevannsforskriften har ulike tiltaksnivå i forhold til overskridelser av grenseverdier for ulike parametere i drikkevann. Gi eksempler på hvilke tiltakstyper som blir satt i verk ved for høye konsentrasjoner av:

i. E. coli

ii. Koliforme bakterier

iii. Kimtall
Oppgave 2

a. Hvilke avløpsrenseanlegg rammes av kapittel 13 i ‘Forskrift om begrensning av forurensing’ (forurensingsforskriften)? Forklar kort hvem er forurensingsmyndighet for anleggene som berammes av forurensingsforskriftens kapittel:

i. 12

ii. 13

iii. 14
b. Grei ut om kriteriene som ligger til grunn for de ulike rensekravene for avløpsvann i Norge.  Avløpsløsninger for spredt bosetting er stadig aktuelt i Norge. Hvilke renseløsninger finnes for hytter og hus som ikke kan koble seg på kommunal avløpsledning? Gi eksempler på løsninger som har god forventet renseevne på fosfor, termotolerante bakterier og organisk stoff.

c. Definer følgende begreper:

i. Mekanisk rensing

ii. Kjemisk rensing

iii. Biologisk rensing

iv. Personekvivalent (Pe)     

Oppgave 3

a. Lindum produserer to ulike typer biogass, hvilke er disse? Ulike bruksområder stiller ulike krav til biogassen. Hvilke prosesser må biogassen gjennom dersom den skal brukes til:

i. Oppvarming

ii. Elektrisitet

iii. Drivstoff

b. Bruken av avløpsslam som gjødsel på jordbruksarealer styres av ‘forskrift om gjødselvarer mv av organisk opphav’. Hva avgjør om slammet er godkjent til bruk på jorder og grøntarealer? Avløpsslam er meget rikt på næringsstoffer som fosfor og nitrogen. Grei ut om utfordringer knyttet til fosfor som global ressurs, og som næringsstoff i avløpsslam.

c. Hva er betegnelsen på det nedbrutte produktet som en sitter igjen med etter biogassproduksjon?
	
	



