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Hjelpemiddel:


Ingen

Merknader: 
På oppgåve 6 skal du berre velje TRE av oppgåvene. 
Vedlegg:



Ingen
Sensuren blir offentleggjort på studentweb
1. Setningsanalyse 

Analyser begge dei to setningane ved hjelp av både setningsskjema-analyse og treanalyse. I treet skal du få fram både form og funksjon på alle ledda i treet. 

  Det kjem ei jente med bussen i kveld
 Han svarte lykkeleg at han hadde lært å analysere setningar

2. Formelt subjekt
I den fyrste setninga du analyserte i forrige oppgåve, var det eit formelt subjekt. Gjer kort greie for omgrepet formelt subjekt. Gjev døme på minst to ulike typer setningar med formelt subjekt. 

3. Leddsetningar

I den andre setninga du analyserte, er det ei leddsetning. Norske leddsetningar blir ofte delt i tre undergrupper: adverbiale, nominale og adjektiviske leddsetningar. Til kva for ei av desse undergruppene høyrer leddsetninga i den andre setninga? Kva kjenneteiknar denne undergruppa av leddsetningar? (Du skal altså berre skrive om den eine av tre undergrupper – du treng ikkje trekke inn dei andre to.)

4. Ordklasseinndeling

Til kva for ordklasser høyrer orda nedanfor? Kva for kriterium legg du til grunn når du skal bestemme kva for ordklasse dei høyrer til? Det er viktigare at du kan argumentere for valet ditt enn at du kan plassere orda i «rett» ordklasse.
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5. Ordstruktur

Del inn ordet nedanfor i enkeltmorfem. Kva for type morfem finn du?

påskefeiringa
6. Norsk som andrespråk. Vel TRE av oppgåvene under
a. Setningane nedanfor er henta frå ein mellomspråkstekst av ein student med tsjekkisk som morsmål. Kva for norsk regel blir broten i det understreka ordet?
Jeg elsker kirsebærblomster beste. De er et symbol på et kort og skjør liv i litteratur.
b. Gjev ei kort forklaring på kva vi meiner med analytiske og syntetiske språk.
c. Setningane nedanfor er henta frå ein mellomspråktekst av ein student med spansk som morsmål. Kva for syntaktiske reglar blir brotne i utdraget?
Jeg er ikke konfortable med denne sjtuasion, fordi akkurat nå Naboen min som nettopp flyttet inn, fikk tildelt garasjeplass med en gang, og jeg synes det er ikke bra.
d. Norske substantiv blir bøygde i tal og bestemtheit, og i tillegg tilhøyrer dei eitt av tre kjønn. Korleis kan desse tre grammatiske kategoriane by på problem for norskinnlærarar?
	
	



