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Sensuren blir offentliggjort på Studentweb

The results will be published on Studentweb.



Studentane skal svare på ei av dei tre oppgåvene. 

Anten/enten

Nynorsk
Gjer kort greie for folkeauka på landsbygda i Noreg fram til om lag 1850 og diskuter årsakene til folkeauka. Drøft deretter korleis samfunnet på landsbygda absorberte folkeauka, og kva følgjer folkeauka fekk.


Bokmål
Gjør kort rede for folkeveksten på landsbygda i Norge frem til ca. 1850 og diskuter årsakene til folkeveksten. Drøft deretter hvordan samfunnet på landsbygda absorberte folkeveksten, og følgene av folkeveksten.


Eller 
(For studentar som har spesialiseringsemnet «Offentlighet, presse og ytringsfrihet i Norge 1814-1850»)

Nynorsk
Gjer greie for to opposisjonsaviser frå perioden 1814-50 som blei møtt med sanksjonar frå rettssystemet. Drøft korleis rettssystemet kunne bli brukt mot avisene og årsakene til søksmåla/tiltalen.

Bokmål
Gjør rede for to opposisjonsaviser fra perioden 1814-50 som ble møtt med sanksjoner fra rettssystemet. Drøft hvordan rettssystemet kunne brukes mot avisene og årsakene til søksmålene/tiltalene.

Eller 
(For studentar som har spesialiseringsemnet ««Rettsoppgjøret i Norge etter 1945»)

Nynorsk
I følgje statsvitaren Stein Ugelvik Larsen var oppgjøret «kanskje i større grad et politisk oppgjør enn et rettsoppgjør, selv om det ble ført for domstoler». Drøft rettsoppgjøret si betydning for overgangen frå diktatur til demokrati i Noreg etter 1945, i lys av denne påstanden.

Bokmål
I følge statsviteren Stein Ugelvik Larsen var oppgjøret «kanskje i større grad et politisk oppgjør enn et rettsoppgjør, selv om det ble ført for domstoler». Drøft rettsoppgjørets betydning for overgangen fra diktatur til demokrati i Norge etter 1945, i lys av denne påstanden.
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