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Målform: 



Bokmål
Sidetall: 



5 sider med forsiden





Hjelpemiddel:


Ingen
Merknader:
Prøven teller 50 % av endelig eksamenskarakter. Alle oppgavene teller likt, men deloppgavene innenfor hver oppgave kan vektes forskjellig (dette er oppgitt i % for hver deloppgave).
 

Vedlegg:



Ingen
                               Sensuren blir offentliggjort på studentweb.
Bokmål

Oppgave 1
Hos fugler ser man ofte at individer legger færre egg enn det som er optimalt med tanke på å maksimere antall overlevende unger. Med bakgrunn i teorien om gruppeseleksjon vil en slik atferd enkelt kunne forklares med at individer ikke produserer mer enn det miljøet/ressursene tåler da dette vil gå på bekostning av gruppen/arten som helhet.
a) Forklar hvilke to kriterier som må være oppfylt for at gruppeseleksjon skal kunne fungere i naturen, og basert på disse to kriteriene forklar hvorfor gruppeseleksjon trolig ikke vil være en sterk kraft i naturen. (30 %)
b) Hvis gruppeseleksjon er en svak kraft i naturen, og hvis individer isteden er selektert for å maksimere sin egen «fitness», hvordan vil dere da forklare hvorfor den gjennomsnittlige kullstørrelsen hos mange fugler ofte ligger lavere enn den optimale kullstørrelsen som vil maksimere antall overlevende unger. Hvordan maksimerer dette et individs «fitness»? (40 %)
c) Figuren nedenfor er en grafisk fremstilling av det som ble sagt i oppgave 1 b). Forklar hva figuren viser (spesielt b1 og b2), og hvorfor det lønner seg å legge færre egg enn det optimale. Skriv gjerne på selve figuren eller tegn en ny figur. (clutch size = kullstørrelse) (30 %)
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Oppgave 2
a) Når vi tenker på adferden hos dyr, finnes det ofte flere forklaringer på hvorfor dyrene har den adferden de har. Hva er forskjellen mellom en proksimat og en ultimat forklaring? (30%)
b) Forklar hva som er den proksimate og hva som er den ultimate forklaringen på hvorfor alle løvinner innen en flokk som regel blir seksuelt mottakelige på samme tid. (40%)
c) Hvilke tre ting må ligge til grunn for at en adaptiv adferd skal kunne favoriseres gjennom naturlig seleksjon? (30%)
Oppgave 3

Kooperasjon utvikler seg når det øker fitnessen for den som koopererer, enten direkte eller indirekte. Nevn og beskriv kort de fire hypotesene som kan forklare dette. (100 %)
Oppgave 4

a) Hva er definisjonen på en evolusjonær stabil strategi? (40%)
b) Hva vil den evolusjonære stabile strategien (ESS) være i dette spillet dersom du bruker følgende verdier (bytt ut verdiene i den røde firkanten på tabellen når du regner ut):

1. Vinneren får +80
2. Taperen får +15
3. En skade ved kamp gir -40
4. Å vise seg frem (display) gir -22
Vis utregningene og forklar hvorfor svaret ditt er en ESS. (60%)
(Se tabell på neste side)
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(a) Pay-offs: Winner +50  Injury ~100
Loser 0 Display -10
(b} Pay-off Matrix: average pay-offs in a fight to the attacker
Opponent
Attacker Hawk Dove
(a) (b)
Hawk 1(50) + 4~ 100) +50
=-25
(G
Dove 0

Notes:

1 When a Hawk mects a Hawk we assume that on half of the occasions it
wins and on half the occasions it suffers injury.

2 Hawks always beat Doves.

3 Doves always immediately retreat against Hawks.

4 When a Dove meets a Dove we assume that therc is always a display and
it wins on half of the occasions.




Oppgave 5

a) Hva er definisjonen på et «evolusjonært våpenkappløp»? (20%)
b) Forklar hva som menes med disse begrepene: (40%)
1. Krypsis

2. Polymorfisme

3. Aposematisme

c) Hva er forskjellen mellom Müllersk og batesisk mimikry? (40%)
Oppgave 6

a) En sønn hjelper sine foreldre med å fostre opp to (2) ekstra avkom som ville vært umulig uten sønnens hjelp. I prosessen avstår sønnen fra å produsere det maksimale antall avkom på seks (6) som er fysiologisk mulig, men får allikevel tre (3) avkom gjennom sin egen reproduksjon. Nevn og beskriv de tre fitnesseffektene sønnen får av en slik atferd, og hva er tallet på antall avkom for hver av disse effektene. (40 %)
b) For å maksimere antall egne gener videre til neste generasjon så er scenarioet i oppgave 6 a) en dårlig strategi for sønnen. Hvor mange avkom måtte moren ha produsert som følge av sønnens hjelp for at en slik altruistisk handling skulle lønne seg for sønnen? Forklar. (30 %)
c) Hvis mottakeren av den altruistiske handlingen i oppgave 6 a) var en søster, hvor mange avkom måtte søsteren ha produsert for at det skulle lønne seg for broren å hjelpe henne? Forklar. (30 %)
	
	



